

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Telegraful este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumerarea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poște cu bani găsiți prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețului prenumerării pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. n. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe un an 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. n. Pentru princip. și țier. și țier. pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platesc pentru întâia oară cu 7 cr. și pentru a doua oară cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetiție cu 3 1/2 cr. v. n.

Nr. 82 ANULU XXI.

Săbiu, în 1123 Octomvre 1873.

Nr. 816 bis.

Ioanu

Din îndurarea lui Ddieu dreptu-credinciosulu Episcopu alu diecesei resaritenne române a Caransebesiului, iubitului meu cleru și poporu daru, binecuvântare dela Ddieu Tatalu, carele este în ceriuri!

Dupa ce atotu puterniculu Ddieu dupa sfatorile sele cele necuprinse de mintea omenesca, a chie-matu din viața acest'a pe nenitatu nostru Metropolitu Andreiu Baronu de Siagun'a, congresulu nationalu alu provinciei noastre metropolitane convocatu la Săbiu pe 26 Augustu (7 Sep.) a alesu dupa normele statutulu organicu bisericescu de Archiepiscopu alu Transilvaniei și Metropolitu alu româniloru greco-orientali din Ungari'a și Transilvani'a pre inaltu Présantitulu domnu Episcopu alu Aradului Procopiu Ivacicovicu, iera Majestatea Sea cesara și apostolico-regesca, gloriosulu nostru domnitoriu Franciscu Iosifu I. cu pré inalt'a resolutiune din 17 Septembrie nou a. c. s'a înduratu pré gratiosu a intari acest'a alegere,

Inaltu Présanti'a Sea nou alesulu nostru Metropolitu prin parintescile sele litere din 16/28 Septembrie a. c. Nr. 202 AEM. ne impartasesce, ca inaltu Présanti'a Sea dupa ce congresulu nostru nationalu l'a introdusu solenelu în amintil'a di în scannulu metropolitanu, numai decâtu a și intratu în functiunea de Metropolitu alu româniloru greco-orientali din Ungari'a și Transilvani'a spre a suportá sarcin'a, care provedinti'a dumnediesca dupa vocea clerului și a poporulu din provinci'a metropolitana o au pusu pe umerii inaltu Présantiei Sele cu acea mai departe descoperire, ca inaltu Présanti'a Sea este resolutu a urmá pasii binecuvântati ai fericitulu seu predecesoru, și de acea contéza la spriginirea caldurósa a clerulu din tóte părțile provinciei noastre metropolitane în tóte lucrările, cari pre bas'a institutiuniloru noastre canonice și mai de de aprópe pre bas'a statutulu nostru organicu va avé ale întreprinde pentru folosulu comunu alu provinciei noastre metropolitane și preste totu pentru prosperarea sântei noastre biserici ortodoxe.

Ceea ce aducemu prin acest'a la cunoscenti'a iubitului nostru cleru și poporu din dieces'a de Ddieu scutita a Caransebesiului, incredintiata archiepiscopiei noastre, adaugendu totu de odata, ca inaltu Présanti'a Sea dia acestu indemnu ve poflesce pre toti la conlucrare zelósa în vi'a Domnului, cá acest'a via curatita de ori-ce plante stricacióse, se póta aduce fructele salutari ale credintiei, dragostei și sperantiei crescinesci spre mai mare marirea lui Ddieu și inflorirea bisericii noastre dreptu-maritória.

Impartasindu-ve binecuvântarea noastră archiepiscoporesca sum alu vostru tuturor

Caransebesiu 2 Octomvre 1873.

binevoitoriu

Ioanu Popasu,
Episcopu.

Săbiu 10 Octomvre.

Pre cându eram noi aici ocupati cu ale întregirei scannulu archiepiscopescu și metropolitanu, în părțile romano- și serbo-banatiche militare, unde tocm'a acum se introduce provincialisarea, erá mare ferbere. Scirile ca în cutare locu se va tiené unu meetingu și ca nu se va tiené, se urmarea neincetatu, totu asiá ca Miletici din partea serbiloru și Babesiu din partea româniloru agitáza, și alte de felulu acest'a se urmara neintreruptu, încátu se aru fi pututu omulu teme de eventualități mai serióse de cum suntu pregatirile de alegeri de deputati la dieta în părțile provincialisate. Loialitatea româna fatia cu autoritatea legei ni-a fostu, ni este și ni va fi totu-déun'a o

garantia poterica, și asiá noi asteptámu în linisce desvoltarea lucrurilor în fostele confine militare române.

Din câte audimu și din câte cetemu de pre acolo unu lucru nu se póte negá. Acel'a ca nici partea acest'a n'a pututu fi crutiata de indignatiunea, carea nici cându nu e buna, dara carea nu este buna acum cându părțile aceste trecu din o situatiune în alt'a.

Amu asteptatu și cu dreptu coventu, cá demilitarisarea și provincialisarea fosteloru regimente confinarie sa se fi pusu astfelu în lucrare, încátu ea în adeveru sa apara aceea ce este. Sa apara în adeveru o trecere dela o stare împreunata cu sarcinile cele mai imprevizibile la o stare mai usióra, la o stare carea aduce egalizarea cetateniloru. Luându lucrulu din punctu de vedere alu dreptulu și alu legei, în abstracto, asiá și este. Inse omulu mai are și simtieminte, cari trebuie sa conlucre în viața sea politica, are lipsa cá sa se entusiasmeze pentru institutiunile cu cari și dupa cari are sa traisca, pentru cá sa fia cu trupu și cu sufletu, dupa cum se dice, pentru ele, și tocm'a acest'a pare a nu se fi consideratu din destulu la locurile competente.

S'a formatu din regimentulu 13 românu banaticu unu comitatu compusu din o populatiune curatu româna de 105,000 suflete, comitatu Severinulu, cu loculu principale Caransebesiu și regimulu în totu regatulu ungurescu n'a gasitu unu românu, cáru sa-i conceda conducerea acestui nou comitatu. Ei bine, puté-va cine-va fi în stare a condamná indignatiunea acestei populatiuni produse prin desconsideratiunea nationalității ei? Séu, óre sa nu se afle între toti românii din Ungari'a, unulu, în care regimulu ungurescu sa aiba increderea de a-i incredintiá conducerea unu comitatu?

Noi cari ne amu straduitu din tóte poterile, de siepte ani încóde de a impacé, de a aduce o armonia, o linisce în spiritele ingrigite și prin urmare a contribui la conlucrarea tuturor pentru desvoltarea constitutionale aru trebui cá sa desperámu înainte unei astfelu de gandiri!

Se arunca de atâtea ori, fára de nici o dreptate, cá românii gravitéza în afara, pre cându de alta parte ori cine póte vedé ca mai nici un'a dintre nationalitățile monarchiei nu este asiá de tenace în ceea ce privesce integritatea statulu. Amu cogatatu adese ori ca acesta suspiciunare este eflusulu unei abundantie de o gelosia pré infocata pentru constitutione recastigata și ca suspiciunarea va fi vindecata de tempu.

Acum inse cându comparámu cele petrecute la noi în Tránsilvani'a în anii din urma și continuata și aici la noi și acum în Ungari'a propria, ne vine a crede, ca ignorarea noastră este inadinsu, cu scopu de a instrainá în locu de a apropiá.

Este tempulu de a ne cunósce mai bine interesele reciproce. Necesitatea de a ne apropiá cátu mai tare și mai strinsu de institutiunile constitutionali liberale pre basea egalității devine din di în di mai invederata și de aceea și increderea reciproca este fórtu necesariu cá sa fia totu mai multu nutrita, dara nu desconsiderata.

Ca suntu opiniuni între români cari nu voru placea regimulu, acest'a e de credintu; dara nu se afla de aceste în tóte staturile constitutionali? Nu se afla diversitate de opiniuni în sinulu natiunei magiare incesi?

Increderea sa creasca de amendóne părțile, cáci ea este de lipsa și pentru unii și pentru alții cá pânea de tóte dílele.

Pregatiri

pentru alegerea Episcopulu în eparchi'a gr. or. a Aradulu.

Din nr. 61 alu „Luminei“ se vede ca pregatirile pentru alegerea noului episcopu de dieces'a

aradana s'au inceputu și asiá suntemu în cea mai firma sperantia ca vacantulu scaunu în terminulu canonicu de trei luni de díle și va avé pre archiepiscopulu seu.

Din același isvoru aflámu, ca în 4 Octobru s'a tienutu în Aradu o siedinti'a a consistoriulu plenariu, la inceputu sub presiedinti'a Escel. Sele Présantitulu archiepiscopu și Metropolitu Procopiu Ivacicovicu, în carea acest'a, dupa ce espuse și prin graiu viu cele dispuse din partesi cá metropolitu pentru întregirea vacantulu scaunu episcopescu aradanu prin harthi'a sea pastoralu din 12 Sept. a. c. Nr. 202 AEM.: în cuvinte parintesci de despartire multiami consistoriulu pentru spriginula ce i l'a datu cá Episcopu și pre lângu binecuvântarea sea archieresca se recomanda dragostei și aducere aminte și mai departe.

La aceste cuvinte parintesci de despartire Précviosu'a Sea P. Archimandritu și vicariu episcopescu Mironu Romanu, cá prosiedintele consistoriulu, rostí cátra Escel. Sea unu coventu coresponditoriu solemnității de despartire, bine simtitu și cá unu adevératu resunetu alu animei membriloru consistoriulu, care resunetu se manifestá prin viile aclamatiuni ale celoru de fatia, între cari Escel. Sea parasi siedinti'a.

Continuandu-se siedinti'a sub presidulu P. Archimandritu Mironu Romanu se statorí diu'a de alegere a noului Episcopu pre 11 Novembre a. c.

Sub Nr. 49. epitr. fond. cetimu în „Luminea“ Nr. 60 urmátórele:

Cátra membrii comissioniloru sinodale delegate la Temisióra pentru definitiv'a regulare a administratiunei fonduriloru comune bisericesci ale dieceseloru din Aradu și Caransebesiu.

În urmarea conclusulu adusu de sinodulu eparchialu alu Aradulu în siedinti'a a IV, din 22 Aprile, a. c. Nr. 180. P. T. Di'a esti alesu de membru în comisiunea ce au delegat'o ambele sínóde eparchiali din Caransebesiu și Aradu cu scopu, cá sa se intronésca la Temisióra pentru definitiv'a regulare a administratiunei fonduriloru noastre comune bisericesci primite dela Carlovetiú și administrate prin Epitropi'a provisoriu compusa și constituita la Aradu.

Terminulu pentru intronirea acestoru comissioni sinodale s'a defiptu în contielegere cu Présanti'a Sea domnulu Episcopu alu Caransebesiului pre 1 Novembre a. c. st. n. la 9 óre înainte de amédi la Temisióra în localitatea ce o va arangia parintele protopresbiteru de acolo Meletiu Dreghiciu conformu inviatiunei. —

Agendele comissioniei suntu normate și îndegitate în estrasulu protocolaru alu concluseloru sinodali ce sub 1/2 spre acomodare Ti se comunica cu acea provocare: cá la terminulu susu indicatu P. T. D. Ta sa To infacisiedi și sa participi la adunarea comissionale la carea amu insarcinatu și prenotariulu Epitropiei provisorie a fonduriloru noastre, adeca pre asessorulu și referinteloru consistorialu din Aradu Petru Petrovicu cá sa se presentiede cu tóte actele referitóriu la afacerile administratiunali ale epitropiei provisorie, pentru cá sa dee informatiunile și deslusirile necesarie. —

Săbiu, 27 Septembrie 1873.

Presiedintele Epitropiei fonduriloru:

Procopiu Ivacicovicu m. p.
Archiepiscopu și Metropolitu.

Sirulu visiteloru facuto Imperatulu și Regelu nostru în anulu acest'a din partea capeteloru incoronate se termina cu visit'a Imperatulu Germanicu Vilhelmu. Majest. Sea Imperatulu și Regele nostru intempina în diu'a sosirei în 17 Octobru st. n. la 1 óra din di pre préinaltulu órspe la St. Pólten fiindu acompaniatu de legatulu germanu Scweinitz. În suit'a Imperatulu germanu se afla și Bismark.

In Penzing asceptara pre preinaltulu ospe principele de corónă Rudolfa, archiducii Carolu și Albrecht, cesti doi in uniformă prussiana, principele Leopoldu in uniformă bavareze, generali austriaci și alte notabilități militare și civile austriace și prussiane. Primirea a fostă foarte cordiale și favorita de tempulu celu mai frumosu.

„Wiener Abendpost“ aduse in acea di unu articulu foarte simpatihu și magulitoriu pentru imperatoru germanu și plinu de sperantiele cele mai bune pentru o era nouă politica de pace.

A l e g e r i l e pentru senatulu imperialu până la 16 Octobru au avutu rezultatulu urmatoriu: Deputati alesi 62 și adeca in comunele rurale din Boemi'a, Austri'a inferiōra și superiōra, Carinthi'a, Carnioli'a, Istri'a, Goriti'a și Salisburgu și in fine din trei colegii in cetatea Triestu. Dupa directiunea politica de cari se tienu cei alesi, dupa „Osten“, aru fi 19 autonomisti, 17 din opusetiunea de dreptulu de statu, 16 ministeriali, 10 nationali germani.

Din **G a l i t i ' a** se scrie ca alegerile decurgu mai cu scumotu de cum aru fi de doritu. In apropierea orasielului Zaleszczyki in satulu Szuparce a venitu trēba la o formală revōlta de tierani. Gendarmari'a a fostă silita a face intrebuintiare de arme; doi tierani fura greu vulnerati și unulu ucisu.

Conflictulu diplomatiu intre Turci'a și Austri'a pentru crestini din Bosni'a este tratatu de cătra ministeriulu nostru de esterne cu cea mai mare seriozitate. Diurnalele oficiōse vinu din cādu in cādu și cēra a domōl ascutitulu conflictulu, inse de alta parte e mai evidentu ca Turci'a au va fi constrinsa a respectā pre crestini că pre nisce egali cu musulmanii sei, au conflictulu se va inasprī până la ruptura. Unii barbati politici mergu asiā departe cu credintiele loru politice incātu vedu dejā Bosni'a și Erzegovin'a rupta de cătra Turci'a și alaturata Croatiei.

Corespondinti'a intre Pap'a și Imperatoru Germaniei, publicata si de noi in numerulu premergatoriu, a facutu sensatiune in tōte pārtile. Pall-Mall-Gazette vorbindu despre corespondinti'a acēst'a dice ca experimentulu acēst'a, prin carele Prussi'a cercā a face opusetiune legale organizata contra clerulu catolicu, este totu asiā de interesantu, dēca nu mai interesantu că ori-care alta cestiune cu care se ocupa astadi Europ'a. Se pare ca clerulu cat. vrea sa duca trēba la estremu și sa necesiteze pre regimulu a urmari diferentiele din cestiune până la consecutiile cele mai extreme. Nu credemu nici pre unu momentu ca regimulu prussianu se va lasā invinsu de binevenitulu martiriulu alu bisericiei catolice. Din contra se pare, ca dēca va veni trēba la decidere și dupa ce lucrurile voru incepe a-si urmā cursulu lor, martiriulu 'si va perde lustrolu seu și imperiulu va putē esoperā vointi'a sea fatia cu biseric'a. Ajungendu imperiulu la tienti'a acēst'a, insemnata rezultatulu acestei lupte intre clerulu catolicu și intre laicismu va fi mare. Germani'a are unu rolulu principale in multe privitii in lume, pentru ca se apuca de deslegarea unoru cestiuni, ce in alte pārti duc la anarchia sigura. De cum-va i succede sa deslege cestiunea intre biseric'a și statu și sa repōrte o victoria asupr'a reprezentantelu de idei bisericesci, va indeplinī unu lucru de mare intensitate și va dā lumii o directiune nouă in privitii a ideiloru despre credinti'a religiōsa.

Scirile din urma din **F r a n c i ' a** suntu foarte in favorulu restauratiunei regatulu legitimu. Conte de Chambordu, pretendentulu bourbonicu, in cele din urma, face concessiuni supridictōrie, că sa ajunga odata la putere. Ce se va alege de concessiunile și promisiunile date, dupa suirea sea pre tron, este cu totul alta intrebare. „Natiunea va dobândi totul, fără de a perde regele ce-va“.

Despre Romani'a.

Nu este demulto de cādu unele intemplāri din Bosni'a a data ansa la felu de felu de sciri despre note și despre schimbarea referintielor in tre Pōrt'a otomana din Constantinopole și intre cabinetulu austro-ungurescu din Vien'a. Aceste sciri inca nu suntu demintite. Ele nu suntu dupa parere nōstra inca nici sferisite, ci māne poimāne mai putemu fi got'a a audi și atele și mai seriōse. Si cu tōte aceste „Allg. Ztg.“ din Augsburg aduce o scire nouă și interesantă cu totul din alta parte a orientulu și adeca din Bucuresci.

Eata ce :

Pōrt'a a admanatu generalulu Ghic'a, agentulu domnitoriulu Carolu din Constantinopole, o epistola din partea mare-vezirulu, adresata domnitoriulu Carolu, prin carea opresce nisointiele Romaniiei spre independintia. Generalulu Ghic'a a cerutu dela ministru de esterne din Bucuresci Boierescu instructiune, in urm'a cărei n'a vrutu sa primēscă epistola vezirale, până ce nu i se va comunicā cuprinsulu acelei in copia. Mai departe a atrasu atentiunea ministru Portiei, ca Romani'a este statu constitutiunalu, și că atārui afacerile ei se indeplinescu prin ministri, dara nu prin principele. Asiā dara dēca epistola respectiva cuprinde in sine afaceri de statu, respunsulu la dens'a are sa-lu dea ministeriulu nu inse principele. Dēca Pōrt'a se invoiescu cu impartastrea copieii despre epistola atunci va dispune că aceea sa ajunga la loculu destinationei sele, altcum nu. Respunsulu acēst'a a facutu mare sensatiune in Constantinopole. Ministru turcescu face atentu pre generalulu Ghic'a, ca ia mare responsabilitate asupr'a-si. Ghic'a inse a respunsu ca satisface numai instructiunei ce are. La acēst'a i se observa, ca Cus'a a primitu mai multe epistole de aceste, la ce Ghic'a respunde, ca pusetiunea principelu de Hohenzollern este cu totul deosebita de cea a lui Cus'a.

Asiā stā lucrulu, a căru continuare — dupa aceeași fontāna — pōte fi longa. Lucrulu acēst'a in scurtu tempu se propune cameriloru legislative. Si e probabile ca mai multi deputati voru face mai departe propunerea că Romani'a sa nisutēscă a dobândi deplin'a ei independintia. Spre acestu scopu se va face unu proiectu in urm'a căru sa se capitalizeze cele câte-va mii de lire ce le solvescu Romani'a pre anu si sa-lu esolveze Portiei odata pentru totu-dēn'a.

In „Pesti Napló“ unde gasimu reproducē cele de mai susu, mai aflāmu in revist'a politica a acēstei foi următoarele :

Mai susu facuramu amintire despre o epistola publicata in „A. A. Ztg.“ privitōria la afaceri romāne, carea este foarte interesantă, pentru ca din aceea se vede, ca regimulu din Bucuresci voiescu că preste scurtu tempu sa se sotraga de sub suzeranitatea Portiei cu totul, căci acēst'a și asiā e numai dupa nume. Se vede inse ca si Serbi'a se ocupa cu planuri de aceste. „Daily News“ vorbescu in unu articulu demnu de tōta atentiunea, despre tienti'a Angliei la casulu, cādu regimulu principelu Milana s'aru prochismā independentu. Pōrt'a englesă se declara pre fatia, in modu decisivu, ca Angli'a nu are nici interesu, nici dreptu de a impedeacă pre Serbi'a intru realizarea unei atari intentiuni. —

In legatura cu aceste mai punemu inaintea cetitoriloru, dupa „Poporulu“ din Bucuresci scirea, ca in Romani'a tocm'a acum se facu concentrāri de trupe, pre divisiuni, dupa cum se dice acolo. Dupa cerculariulu ministerialu, care dispune concentrāri, afara din armat'a permanenta, se voru concentrā militiani, dorobanti și calarasi din armat'a teritoriale și anume : militiani unu numeru de 10,000, dorobanti 4200, calarasi 2400.

Concentratiunea va urmā cinci-spre-diece zile consecutivu pentru tōte divisiunile, destinandu-se pentru divisiunea I că locu de concentrare Craiov'a, in dilele dela 8 până la 23 Octomvre, pentru divisiunea II Bucurescii, in dilele dela 12 până la 27 Octomvre, pentru divisiunea III taber'a dela Furceni, in dilele dela 3 până la 18 octobru și pentru divisiunea IV Iassii in dilele dela 4 până la 19 Octomvre. In cetāti posturile se voru padi de gardele cetatienesci, convocate și ele spre implinirea goluriloru ce voru lasā trupele permanente prin retragerea lor.

Dupa date apossimative, la concentrāriile din tōtm'n'a acēst'a voru luā parte cam 25 până la 30 mii de trupe, intre cari se socotescu și armat'a permanenta.

„Poporulu“ ne spune mai departe ca concentrāriile acēste nu au potutu scapā de a fi insocite de scomotulu despre intentiunea de a se prochiamā in d e p e n d i n t i ' a statulu romānu de Turci'a.

„Ri-va dice „Pop.“ fundatu acestu scomotu ? nu scimu.

„Noi stāmu cu ochii atientiti la aceste concentrāri, asceptāndu inse faptele cu ore care indoiēla, pentru ca este pré cutediātōre o intreprindere de asemenea natura, și este absolutu imposibile, fără unu prealabile consentiementu, inositu de asigurarea unui spriginu din partea poteriloru garanti, celu putienu alu poteriloru celoru mai forti astadi.

„Dēca acestu consemtiementu nu se va fi po-

totu dobāndi de cătra guvernulu, nimicu extraordinariu nu se va vedē; in casulu contrariu, noi, cari cunoșcemu de multu tempu o pornire a guvernulu spre declararea statulu romānu independentu de Turci'a, nu ne indoimu ca va mai stā elu la chibzuri unu momentu macaru, dēca trebuie seu nu sa profite indata de bun'a dispositiune a poteriloru.

„Incātu pentru preocuparea dēca aru face bino seu reu guvernulu ca lucrēza spre realizarea astadi a acēstui visu nutritu de ori care romānu in anim'a sea, precum amu mai dis'o și alta-data noi, nu nū-mai ca nu vedemu aru fi reulu, dara inca gasimu o natiune puternica de statu intr'o asemenea pornire.

„Se face intr'adeveru celu mai revoltatoriu abusu de titulu de suzeranu, recunoscutu sultanulu prin tractatulu din 1856, care in sine nu-i pōte constitui nici unu dreptu altulu, decātu acēl'a de a primi o suma anualmente că dare din partea tieriei.

„Guvernulu inaltei portii, in locu de a se multiamī ca pōte beneficia cu o suma ore care din sudōrea romānulu, adunata prin impositie in bugetulu statulu; in locu de a se margiōi intr'o atitudine de expectativ'a core i s'a desemnatu prin declararea autonomiei deseversite a statulu, dēca chiaru nu se simte obligatu de lealitate de a dā o impulsione desvoltārei politice și administrative a statulu romānu; din contra pare ca aru alergā intentionatu dupa ori-ce ocaziune de a potē umilī și vatemā acestu statu, din care s'a folositu atāt'a tempu in modulu celu mai cumplitu.

„Ori-ce voiescu a intreprinde natiunea prin reprezentantii ei, pentru desvoltarea ei și spre asigurarea unui bunu trauu materiale și morale, gasescu obstaculu stambululu.

„Vremu sa ne asigurāmu facerea schimbulu intr'unu modu mai favorabile intereselor statulu, prin baterea monetei natiunale ?

„Nu ne lasa Pōrt'a !

„Vremu sa deschidemu căli libere de desvoltare interioare a industriei nationale, prin isbirea cu impositie a provenitielor straine ?

„Ne interdice Pōrt'a !

„Dara, preste acēstea, ea 'si mai arōga dreptulu de a incheiā tractate cu poterile straine, precum este acēl'a incheiatu cu Austro-Ungari'a pentru curatirea Dunarei la portile de feru, prin care Pōrt'a dispune dupa vointia de destinele acēstei tieri, sub pretestulu ca ea aru face parte integranta din imperiulu otomanu. — Ba ceea ce este mai multu, guvernulu sublimei Portii se arēta atātu de inesorabile, ca nu primescu nici intr'unu chipu, macaru participarea guvernulu romānu alaturea cu densulu la incheierea unoru asemenea tractate. — Totu casulu cu portile de feru, fu mediloculu de a se demonstrā acēsta absoluta nesocotintia de noi, din partea Portiei, prin faptululu ca, de-si Austro-Ungari'a se arēta in fine dispusa sa intre in vorba cu noi, Turci'a continue cu tenacitate a ne inlaturā.

„In compensatiunea acestor vatemāri materiali și morali, ce altu avemu noi, pentru banii ce platescu Turciei thesaurulu nostru, decātu totu felulu de vecsatiuni, totu felulu de umilitie și impuneri, care ni se facu de cătra toti strainii, confundendune in pleiad'a de state barbarești ale Levantulu, pentru că sa-si pōta jucā și la noi mendrele in virtutea capitulatiuniloru, precum o facu pōte cu vre-unu resonu in acele state barbare !

„Dicu unii : asigurarea esistintiei statulu ! „Lipiti de Turci'a, nime nu se va potē atinge de noi ; deslipiti de dens'a, vomu impartasi sōrtea Poloniei și a Crimei !“

„Au uitatu inse acēi'a, ca Bucovin'a și Basarabi'a au fostu și ele lipite de Turci'a, și ca astadi . . . smulse din corgulu nostru, s'au deslipitu și de Turci'a, spre a trece sub dominiatiunea straina !

„Prin urmare nici avantagiulu asigurārei esistintiei statulu nostru nu-i potemu aflā in legaturile lui cu Turci'a, cari inca incepu a se anuciā funeste.

„Cādu s'a potutu, legaturile s'au ruptu, și statulu romānu s'a ciuntitu. Cādu se va mai potē, va urmā asemenea, fără că Turci'a sa ne pōta folosi la ce-va. In politica nu este nici dreptu, nici recunoscentia ; este numai fortia. Sub acestu punctu de vedere, sa cautāmu a fi noi forti, prin aliantie seriōse și pastrandu neclintita garanti'a poteriloru celoru mari, pre care ne-a acordat'o tractatulu din Parisu, și sōrtea statulu romānu va fi de veci asigurata.“

Câte va observări la progresul nostru literar.

S a l i s t e , 3 Octombrie 1873.

Domnule redactor! Prea adese ori am auditu și audim pre invetiati nostrii, cu ôresi-cari merite pre câmpulu literaturii noastre nationale, plângendu-se, ca nu-si potu esplică caus'a, de ce nu pôte face literatur'a noastră ce-va pasi mai grabnici in crescerea ei, și pentru ce imbratisiédia asiá de cu sila poporul nostru organele de publicitate nationale și cârtile literari este de sub péna românilor carturari? Ast'a este o vaicarare și unu reclamu mai tuturor carturarilor nostri conoseuta, și cu tôte acestea mai nimenea, — dupa cum am bagatu de séma de vre-o câti-va ani încôce, — mai nimenea n'a atinsu adevérat'a causa a acestei aparintie, ce innadosiesce in carturarii zelosi indemnulu nobilu, de a dá in depositulu și proprietatea poporulu mas'a de produse intelectuali, ce si-au agonisit'o prin cugetarea mintei loro, luminata de flacar'a sciintiei și de libertatea spiritului, ce nu conósce margini in plasmuirea de idei de totu némulu.

Unii dintre cei ce au cugetatu seriosu asup'a acestei chestiuni și o au subtras'o unei cercetări esacte, si-au facutu parerea, ca pedea de capetenia injace stârej anormali nationale — economice a poporulu românú preste totu și in parte; alții iérasii desvelescu — și cu acesti'a dimpreuna si strainii, — ca românii aru simtí o inclinatie pre mica fatia de progresulu in sciintia și literatura.

Si unii și alții retacescu cu deseversire, de ôre-ce ni se infatisiédia prin istoria destule dovedi, ca aceste contestatiuni baséza maxumam partem pre nise inchipuri, ce caréza de ori și ce base reale și pipabile.

Totu ce mi-amu potutu eu și cu mine alții asemenea mie, castigá cá adevéru limpede in privintia acestei întrebări, 'mi ve-ti concede a ve comunicá cu deosebita placere.

Eu reducu totu impassulu și indolentia in aparintia, in care a scadiutu românii, mai alesu din Ardélú și Ungari'a dela 1862 încôce — le reducu pre amendoué acestea la doué cause și acestea suntú urmatórele:

1. Românii au ruptu la 1862 prin primirea literilor strabune și crearea unei ortografii și scrierii nóve, deodata și fára de a gândi, ca prin acést'a rapescu pre unu poporu întregu de trecutul seu multu, putienu, impregnatu de bunurile sele literari, cu care a fostu silitu sa se manganie in sutele de ani decursi in adversitáti, au ruptu deodata unitatea literaria vechia de sute de ani si-au trasu prim'a brazda despartindu pre generatiunile vechi de fiii și succesorii loro și ichidiendu-le celoru dintáiu usi'a de n'au mai potutu intrá literarie in viitoriulu, ce a devenitu presentu la noi. — Literile strabune ajungendu la o victoria deseversita prin factorii nostrii intelectuali dela 1862, — mai cu séma din Sabiu, — asup'a slovelorú cirilice — grecesci și a celoru asiá numite civile au creatu cu o iutiéla totu atátu de grabnica cátu și perniciosá, o lume nóva literaria, in carea lumea romanésca, ce a existatu pâna aci nutrita din cârtile tiparite cu „cirilic'a“ a devenitu cá cum devine pescele, cându 'lu seoti din apa si-lu arunci pre uscatu. O generatiune; ba chiaru doué rendori de ómeni dedati și invetiati de sub dascalii vechi și de parintii loro, s'au vedutu deodata intelectualu ciontati de copiii loro și de sufletulu natiunei, de inteligentia.

Cá sa se mai puna și sa incépa de nou a invetiá dimpreuna cu copiii loro, ceea ce n'au potutu omite in copilaria loro li-a fostu intr'adeveru acestoru rendori de ómeni imposibile, de ôre ce grigile cu crescerea copiiloru loro și cu alte necasuri de viétia li-a rapitu tóta possibilitatea la asiá ce-va, cu atát'a mai multu, cáci ei se cugetau a se fi casnitu destulu, pâna a invetiatu a cetí și scrie putientelu cu „cirilica“.

De aceea pre acestu felu de carturari din poporu li vedi și astadi cetindu, nu din jurnalele nóstre de astadi nici din cârtile este de sub tipariulu nou, ci numai și numai din „Gazet'a Transilvaniei“ dela 1838 și pâna la 1859, din istoria bisericesca a lui Petru Majoru, din istoria românilor a acesti'a, din Chronic'a Sincaiana, din scrierile lui Bojinc'a, din predicile fostulu Episcopu Dionisiu din Bozeu, din risipirea Ierusalimulu, patimile lui Christosu, poesiele lui Muresianu și Bolintineu, Alessandri și Alesandrescu, Vacarescu, Elade, din istoria lui Balcescu și Laurianu „Istoria Daciei“, din 1000 și un'a de nopti, secherezade și istoria lui

Alessandru și altele scrise și tiparite cu literile cirilice și pre tôte acestea și pre nepretinit'a „povestea vorbei“ a lui Panu, acesti ómeni le cetescu mereu cu totu atát'a placere, cu cáta indiferentia și quali dispretiu fatia de cârtile și jurnalele, pre cari ne vedu, ca le cetimu noi cesti mai tineri și mai invetiati.

2. Pre lângá acestea tôte mai audiendu-ne ca noi le cetimu cáte ce-va din lucrurile nóstre nóve, trebuie sa mai suferimu și infruntarea din partea loro, ca n'amu zapacitu, com-va de le cetimu intr'o limba, ce nu sémena, mai de locu cu limb'a, romána? — ipsissima verba a vre-o duoru betráni din acesti ómeni, iéra dela alții ne audim defaime, ca pentru ce dámu banii pre astfelu de secaturi nemtiesci și latinesci, cari nu ne aducu nici unu folosu.

Aici facu românii nostri alusiune la neologismele ce le vedemu tiesute cu multa stradanía și chiaru cu predilectiune de unii scriitori, in scrierile loro private și publice; și de-si literile aru mai merge com aru mai merge, aceste neologisme tempescu apoi cu totulu rávn'a și placerea ómenilor nostrii crescuti pâna la 1850, de a mai cumperá și luá vre-o carte, séu vre-unu jurnalú a mána, convinsu fiindu a priori, ca ei din întregulu, abia potu sa culéga $\frac{1}{3}$ parte din ele și sa le intieléga.

De aici apoi atát'a indiferentismu alu românilor fatia de literatur'a nóstra de fatia, de aici și putienu indemnulu de a-si procurá celu putienu vre-o 10—20 de ómeni dintr'unu satú mai maricelu și mai avutu, jurnalele de lipsa, spre a putea esi din cerculu loro de afaceri angustu și a conósce și elta viétia a lumii celei mai mari.

3. In urma inca o pedea totu atát'a de mare, cá si ceea a neologismelorú, este anarchi'a capriciosá, ce domnesce in ortografi'a nóstra mai alesu dela 1862 încôce.

Pâna aci aveau și betráni, séu mai multu séu mai putienu conosciintia de ortografi'a asiá numitulu „Lexicon Budense“ dela 1828; care impreuna intr'unu modu practicú și cu succesu etimologi'a cu eufonia; și si betráni incepusera binisioru dela 1850 încôce a inveliá si au si invetiatu unii cu literile acestea sedilate, cu acutu (') gravu (') tegrá (') și cornu ('), de au adusu lucrulu si la óresi-care perfectiune. Dela 1862 încôce au aflatu inse trangeurii limbei si ai ortografiei nóstre de lipsa a isgoni din punctu de vedere esteticu chiaru si remasitiéle acestea de semne, cari inlesneau si românilorú și strainilorú intr'unu chipu fórte usioru intrarea in conosciintiele de cetire și scriere și mai departe in invetiatu limbei și prin acést'a, brazda, ce erá dejá trasa intre betráni și tineri, a devenitu astfelu de cascata, încátu ne vedemu necessitati a audi si dela románi si dela strainii, ca românii se impartu in doué caste, intre románi, cari forméza clas'a inteligentiei și intre valachi, cari forméza poporulu romanescu neinvetiatu.

De-si acést'a e in sine numai unu sarcasmu, adevéru remane inse, ca noi cesti noi, asiá numit'a inteligentia, vorbimú și scriemú astfelu, încátu parintii nostrii nici nu ne potú intielege ce vorbimú nici nu ne potú cetí, ceea ce amu scrisu, si ei remánii prin ast'a, cátu de cátu, dara la urma totusi separati de viétia literaria și intelectuale a inteligentiei selo, de-si acést'a aru trebú sa fia strinsu sleita cu corpulu celu mare alu poporulu, cá sufletulu in trup.

Afara de acést'a este notoricu ca greutátile, cari le suferéu invetiatorii nostrii cu instruirea copiiloru in cetirea și scrierea indigitata de normele si usulu celoru 4—5 barbati dela 1862, din Sabiu suntú abia suportabile, asiá, încátu de multe ori li se facu bietiloru invetiatorii din partea inspectoriloru aspre infruntári, cáci n'au fostu in stare de a dresá copii predati loro nici pâna la atát'a, cá sa scie cetí si scrie corectú dupa ortografi'a statorita la tempulu de susu, de carea astadi nu se mai tienu nici chiaru acei'a cu consecintia, cari o au plasmuitu.

Ce e și mai multu, s'a observatu chiaru si la invetiatorii cei mai harnici ai nostrii, ca parasindu form'a de ortografi'a introdusa parte de Eliade parte de Ieciconulu din 1828, parte de Ioanovicu din Bucovin'a si parte si de zelosulu literatu Sav'a Popovicu Barcianu; adeca ortografi'a cu á, é, i, cu (') (') (') si cu sedil'a, au ajunsu acum si ei acolo, unde nu sciu dupa cine sa se mai orienteze in scrierea loro si in instructi'a despre ortografi'a, si fa-care din ei va poté contestá, ca pâna cându erau aceste semne pre litere si sub litere, copilulu pré usioru devené cetetiu bunu, cáci nu avé a se gândi atát'a, cându se cetésca pre a, cá à, cându

cá à, si altele, de ôre-ce semnulu de mai nainte à, si aretá numai decátu pronuncie'a.

Totu asiá cá si copiiloru le umbla strainiloru cari voiescu sa ne conósca limb'a, pre noi, datinele nóstre virtutile si vitiele nóstre si sa ne recománde popórelorú civilisate ale Europei. Multimea de regule si totu de atátea exceptii, cari impedece prea multu pre strainu, dá conósce in tempu mai scurtu limb'a nóstra, le slabescu celoru mai multi straini indemnulu, de a ne invetiá limb'a, de ôre-ce regulele de pronunciatu nici nu suntú statorite definitivu, si devinu numai decátu confusi, indata ce vedu, ca ardelenii scriu intr'unu felu, ungurenii intr'altulu, bucovinenii altmintrea si muntenii cu moldovenii iéra altmintrea (Va urmá)

Varietáti.

* * * Majest. Sea ces. si reg. apostolica a radicatú, fára tacsá, pre vice-maresialulu Antoniu bar. de S o u d i e r la demnitatea de consiliariu intimu.

* * * Ministrulu reg. ung. de interne prin unu cerculariu cátra jurisdictioni indatoresce pre aceste sa pertracteze numai decátu casurile de nenorocire intemplete pre drumulu de feru.

* * * Episcopulu gr. cat. alu Lugosiulu Ioanu O l t e a n u e denumitu de Episcopu alu binedotateti diecese gr. cat. Oradea-mare.

* * * E s a m e n e l e de cualificatiune a fostu estu anu fórte cercetate; candidati de preotia au depusu esamenulu 42 si de invetiatorii preste 20.

* * * „Reform“ spune ca proiectulu de lege pentru arondarea municipielorú nu se va d-sbate in sesiunea cea mai de aprópe a dietei, din causa ca inca nu e afacerea acést'a matura de a fi tratata in parlamentu. — Totu asiá se dice despre proiectulu legi electorale.

* * * „Magyar Polgár“ descrie cu colorii fórte posomorite starea financiale a piatiei din Clusiu si dice ca nici in cele-lalte cetáti ale Transilvaniei nu stá lucrulu mai bine. Provóca pre regimulu a versá celu putienu o jumetate de milionu in piatia Clusiuulu, cáci altcum catastrofa e inevitabile.

* * * Militarie. In 16 l. e. s sositu aici dela Pest'a regimentulu 8, de artileria, constatoriu din 221 feciori dimpreuna cu oficiertii, si 76 cai.

* * * Pompeierii de aici au avutu Dumineca exercitii publice. Ei au dovedutu si de asta data cá si la cele dintáiu exercitii ca au creatu unu institutu folositoriu pentru binele publicu.

* * * Deficitulu espusetiunei universale erá pâna la 1 Octobrie 12,08477 fl.

* * * Rege si soldatu. O fóia nemtiasca spune o intemplete petrecuta nu de multu in Bavari'a carea sémana fórte bine unei anecdote. Unu dnu de statura inalta intalnesce pre unu invalidu si 'lu intréba: In care batalia ai fostu dt'a vulneratu? — In cea dela Sedan. — Nu me conosci? — Nu. — Eu sum — regele. Invalidulu salutéza stáundu dupa putintia dreptu cá o lumina si se róga de iertare ca nu l'a conosciutu. — Me miru dice regele. — Vedi ca dt'a nu te duci in batalia si eu nu me ducu la teatru, apoi de unde sa te fiu potutu conósce?

* * * Lips'a in Ungari'a. „Hon“ impartasesce dupa informatiunile unui martoru din partile Comorului sciri fórte posomorite despre starea tieraniloru mai seraci din disulu tienutu. Asiá dice ca unu tieranu cu unu patrariu de sesiune se tiene de omu avutu cându secerisulu este normalu; astadi inse famili'a unii astfelu de tieranu mai ca este espusa periciei de fóme. Bani gat'a n'are nimenea. In bolte cumpera tieranii prin schimbú. Pentru unu patrariu de untura topita da 90 cepe. Secara si gráu au numai proprietarii de sesiuni întregi, dara si acesti'a numai atátu încátu abia potú trai. Familiiele celoru cu unu patrariu de sessiune traiescu esclusivu numai cu cartofi (pere de pamentu, pecioci, crumpene) si e de temutu, ca si acesti'a se voru sferisí inainte de intratulu in iérna. De alta data se duceau locuitorii mai seraci tómn'a la lucru; acum'a inse cându si cei mai avuti nu suntú in stare a platí arendile ce le au si din caus'a acestei nu potú semaná stau toti fára de lucru. Lángá tôte aceste mai vine si calamitate ca siórecii s'au in multitu asiá de tare, încátu unde a semanatu cine-va ce-va pâna acum trebuie sa semene din nou, pentru ca siórecii au adunatu grauntiele dejá semanate.

* * * P l ó i a. Dupa o seceta indelungata orizontulu de doué—trei zile este innoratu si in vre-o

câte-va renduri a si riurata putiena plôia. Bine aru fi deca aru mai plouâ, căci numai asiâ aru puté agronomii nostri sa semene semenatur'a de tómnâ.

Concursu.

Pentru ocuparea postului de invetiatoriu primariu la scól'a gr. or. din Opidolu Cincu-mare, devenitu vacantu, cu terminu pâna in 20. Octomvrie a. c. st. v. se escrie concursu.

Emolumentele sunt:

Unu salariu anualu din elodiulu opidanu de 200 fl. v. a. lemnele trebuinciose de focu si cuartiru liberu in edificiulu scólei.

Doritorii de a ocupá acésta statiune, au a-si adresá concursele loru bine instruate amesuratu Statutului organicu § 13 la subscrisulu pâna la terminulu prefriptu.

N o c r i e h i u in 4 Octomvrie 1873.

Cu scirea Comitetului parochialu

G. M a i e r u

Adm. p p e s c u.

Ad. Nr. 242—1873.

Concursu.

Pentru ocuparea statiunii vacante de parochu in veduvit'a parochia gr. or. de clas'a a 3-a Hasiufaleu tractulu protopopesco alu Palosiului, se deschide concursu conformu decisiunii consistoriale dte 23 Augustu Nr. 809—1873.

Emolumentele sunt:

1. Cas'a parochiala cu cladirile economice necesare, cu gradina de pomi si legumi.

2. Portiune canonica statatôre din 10 jugere, aratura si fenatiu.

3. Dela fia-care familia cu fumu 2 ferdelo de cucuruzu nesfarmitu tómn'a, 1 ferdela sfarmitu primavér'a si 1 ferdela ovesu, séu 1/2 ferd. alte buce in pretiu.

4. De fie-care mosia de sôrte o capitia de fenu si un'a de otava.

5. Dela 10 familii neurustici 2 ferdelo cucuruzu nesfarmitu de familia.

6. Venitul stolare usuatu dela 600 suflete. Computate tóte in bani dau unu venitu anualu de 400 fl. v. a.

Competitorii, concursele instruate in sensulu „Stat. Org.“ le voru ascerne pâna in 17 Octobre a. c. subscrisului, documentându celu putienu absolvirea gimnasiulu inferioru, pre lângu cursulu clericalu in institutulu nostru gr. or.

Palosiu 16 Septembrie 1870.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

T e o f i l a G h e a j ' a ,

(3—3) Adm. prot.

Concursu.

Pentru indeplinirea parochiei vacante Sasu-Nadesiu cu fili'a Magierusiu tractulu Tarnavei de susu cu terminu pâna in 15 Oct. a. c.

Emolumentele sunt:

1. Casa parochiala cu edificiele necesari; 2) 4 jugere pamentu aratoriu si 1/2 fenatiu; 3) cimierulu de 3 cara fenu si pometa; 4) dela 48 familii câte o ferdela cucuruzu sfarmitu si dela 31 familii neurustice câte 40 xr. si lemnaritu liberu. 5) dela tenerime 2 dile de lucru si venitul scolaru usuatu.

Doritorii de a ocupá acestu postu au a-si trimitte recursele instruite in intielesulu „st. org.“ la Revrd. dnu protopopu Ioanu Almasianu in Alm'a. per Elisabetstadt.

Sasu-Nadesiu in 1 Oct. 1876.

Comitetulu parochialu cu scirea mea.

I o a n u A l m a s i a n u ,

(3—3)

protopresbit.

Concursu.

Devenindu vacanta parochia gr. or. in comun'a Carn'a comitatulu Albei de josu, protopresbiteratulu Sabesiu se deschide conformu inaltei ordinatiuni consist. dte. 27 Septembrie a. c. nr. 930. concursu pâna in 8 Novembrie diu'a Stt: Arhangeli Mihailu si Gavrilu a. c.

Emolumentele sunt: tóte calculate la olalta patru-sute (400 fl. v. a.) si cuartiru liberu.

Doritorii de a ocupá acestu postu au a-si adresá recursele loru bine instruite cu tóte atestatele prescise in Statutulu organicu câtra onoratu d-nu Protopopu Ioanu Tipeiu in Sabesiu, si au a se infatisiá inainte de diu'a de alegere in vre-o Dumineca séu serbatôre in biseric'a comunei Carn'a.

C a r n ' a in 9 Septembrie 1873.

In contielegere cu d-nu Protopopu tractualu.

Comitetulu parochialu

prin Ros. Ionotiu lui Georgiu.

secretariu sinodalu

(2—3)

Concursu.

In protopresbiteratulu gr. or. Cetatei de Pétra in districtulu Chiuorului, (Kövar Videk) suntu a se ocupá urmatôrele posturi invetiatoresci.

1. Carunariu cu 163 fl. v. a. salariu si cuartiru liberu. —

2. Carpenisiu cu 105 fl. v. a.

3. Fauresci cu 105 fl. si cuartiru liberu 3 orgi de lemne. — Doritorii de a cuprinde aceste posturi au a trimitte subscrisului petitiunile loru instruite cu documinte necesari pâna in 13 Oct. a. c. st. v.

F a u r e s c i in 26 Septembrie 1873.

Incontielegere cu comitetele

respective parochiale

I o a n u G r e b l e a .

Prot. gr. or.

(3—3)

Concursu.

Devenindu parochi'a gr. or. din Ormindea, protopresbiteratulu Zarandului, vacanta, pentru ocuparea ei prin acést'a se escrie concursu pâna in 20 Octobre.

In 21 va fi alegerea.

Venitul acestei parochii, carea numera la 930 suflete, computatu in bani sue preste 400 fl. v. a. proveniti parte din eclesia (portiune canonica) parte din o stola bine regalata.

Doritorii de a ocupá acésta parochia au de a-si indreptá petitiunile loru instruite conformu „Statutului organicu“ la subsemnatulu in Bradu (Zarandu) pâna la terminulu susaretatu.

B r a d u in 24 Septembrie 1873.

Comitetulu parochialu in contielegere cu Prot. loc.

N i c o l a u I . M i h e l t i a n u

Prot. gr. or. a Zarandului.

(3—3)

Concursu.

Pentru ocuparea vacanteloru statiuni invetiatoresci in protopopiatulu Il-le alu Geoagiului, se escrie concursu pâna la 15 Octomvre a. c.

1. Almasiulu-mare cu salariu anualu 120 fl.

2. Almasiulu de midilocu 120 fl.

3. Balsi'a, cu salariu anualu 150 fl.

4. Bacaintu, cu salariu an. 120 fl.

5. Bozesiu, cu salariu an. 120 fl.

6. Cibu, cu salariu an. 100 fl.

7. Geoagiu, cu salariu an. 200 fl.

8. Rengetu, cu salariu anualu 120 fl.

9. Varmag'a, cu salariu an. 300 fl.

Tóte statiunile aceste suntu proviedute cu enartire si lemne, doritorii de a se aplicá in aceste statiuni suntu poltiti a-si trimitte petitiunile loru la subscrisulu pâna la terminulu de mai susu.

Secarambu 24 Septembrie 1873.

In contielegere cu comitetulu parochiale.

S a b i n u P i s o ,

protop.

(3—3)

Concursu.

La scól'a confessionale gr. or. dela Avrigu suntu de a se ocupá trei statiuni de invetiatori:

a) O statiune impreunata cu emolumentu de 300 fl. si locuintia in scóla.

b) O statiune impreunata cu emolumentu de 200 fl. locuintia in scóla.

c) O statiune impreunata cu emolumentu de 200 fl. Invetiatoriulu din statiunea întâi'a va fi si directorulu scólei. Dela densulu se cere sa fi absolvitu gimnasiulu completu. Celu ce va avé si studie teologice, va fi preferitu.

Dela invetiatorii pentru statiunea a dóu'a si a trei'a se cere sa fi absolvitu celu putienu gimna-

siulu inferioru. Cei ce voru avé si studie teologice voru fi preferiti.

Suplicele cu documentele cerute suntu de a se indreptá la oficiulu protop. gr. or. tract. II alu Sabiului cá inspectoratu districtualu de scóle, pâna in 14 Octobre, cându espira terminulu concursului.

Avrigu 1 Oct. 1873.

Comitetulu parochialu gr. orientalu.

In contielegere cu inspectoratulu

(3—3)

districtualu de scóle.

Concursu.

Pentru ocuparea statiunii invetiatoresci din protopresbiteratulu gr. or. a Zarandului, impreunate, fia-care, cu unu salariu anualu de 210 fl. v. a. cuartiru si lemne, se escrie concursu.

1. Ormindea si Pescer'a, 2. Bait'a si Salisco, 3. Hertiegani, 4. Siesuri, 5. Curechin, 6. Bucuresci, 7. Blajeni, 8. Joneu, 9. Ribitiu si Uibaresci, 10. Grohotu, 11. Bulzesci, 12. Birtinu, 13. Prihodisce si Tataresci, 14. Luncoiu de josu,

Doritorii de a ocupá aceste statiuni au de a-si indreptá petitiunile loru instruite in sensulu „statutului organicu“ la subsemnatulu in Bradu (C. Zarandu) pâna in 20 Oct. a. c.

Bradu 24 Sept. 1873.

In contielegere cu comitetele parochiale concerninte.

N i c o l a u I . M i h e l t i a n u ,

(3—3)

Prot. gr. or. a Zarandului.

Concursu.

Pentru ocuparea vacantei statiuni de invetiatoriu la scól'a gr. or. din Ogn'a-infer: ppiatulu Mercurei se deschide concursu cu terminu pâna in 20 Octobre a. c.

Salariulu impreunatu de acésta statiune este: 155 fl. v. a. cuartiru liberu, lemne de focu si 50 p. sare.

Doritorii de a ocupá acésta statiune, avendu de a implini pre alu doilea cantoru in biseric'a, au de a-si asterne cererile loru instruite conformu recerintieloru din stat. org. la subscrisulu pâna la terminulu de mai susu. —

M e r c u r e a in 3 Octobre 1873.

In contielegere cu comit. paroch:

I . D r o c u

(1—3)

Adm. prot.

Concursu.

Pentru ocuparea statiunii invetiatoresci dela scól'a centrale Orestior'a de susu — cu adnecsatete Comune Orestior'a de susu cu filea Buciumu-Ludesci cu filea sea Costesci cu acést'a se deschide concursu pâna la 21 Octobre a. c.

Emolumentele sunt:

300 fl. v. a. pe anu dela poporu, 6 orgi de lemne si cuartiru liberu.

Cei ce voiescu a ocupá acésta statiune — se si trimitte cererile loru instruite in sensulu Statutului organicu la subscrisulu.

O r e s t i e in 4 Octobre 1873.

N i c o l a u P o p o v i c i u

Protopopu gr. or.

(1—3)

alu Orestiei.

Concursu.

Pentru ocuparea postului de capelanu, lângu nepotinciosulu parochu din parochi'a Predealu, — in protopresbiteratulu Branului — care parochia dupa dotarea efectuata in sinodulu parochialu dela 21 Noemvre 1872, cade in class'a a trei'a, cu permissiunea venerabilului consistoriu archidiecesanu din 12 Iulia a. c. Nr. 657. sa escrie concursu pâna la 26 Octobre 1873.

Emolumentele sunt: jumetate din tóte venitele si beneficiile parochiei acesteia.

Doritorii de a ocupá acestu postu 'si voru inaintá subscrisului, petitiunile loru instruite in sensulu statutului nostru organicu, pâna la terminulu de susu.

Zernesci 20 Septembrie 1873.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

I o a n u M e t i a n u ,

(3—3)

Prot. gr. or.